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- ¢) Cualquier tamafio de tornillo debe ser al meno: ! 10% el paguete fotal.
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1.- Una empresa fabrica dos fves de tarjetas gréficas, de 16Mb y 32Mb de memoriza,

respectivamente. Se utilizan (os maguinas que empleaa 2 min. en fahncar las de 16Mb y 3
min. en fabricar las de 22AiD, .= cadena de montaje soic puede funcionar, comio maximo,
300 , minutes ’ : diarios.
Ademés cada maguica tlens vna capacidad maxima de fabricacion dizria fe 126 veidades,
entre las cuaies no puede haer mas de #0 tarjetas de 16Mb ni mas.de 50 fariatas de 3ZMD,
slendo el beneficio nete de (a¢ rrimeras de 45% y el de las segundas de 60§
¢Cuéntas tarjetas de i6Mh y 32idb deben fabyicar diariamente cada méavina para gue el

beneficio sea maximo?

Cada paguets pesa por lo menos 2 lihras. Tres tama‘ios de tuercas y tornilics componen el
paquete y se compran en lotes dz 200 fibras. Lua temanos 1, 2 y 3 cuestai respeciivamente
Bs. 20, Bs. 8 y Bs. 12. Adem#s:’ :

%

a) El peso combinado de ins tamnafios 1 y 3 deba ser al menas la mitzd del peso @dtal del
paguete. '

b) El peso de fos tamaﬁo§ 1y 2 no d=be ser maveor que L6 Kbias

\ Cué! serd la composicién del paguete gue ocasionara un coste minimo? NG RESUELVA

3.- Dado el sigulente problema de programacion Iineéi
Min Z = 2X1 + 9X2 + 6X3 + 8x4
SA Xi+X2+X3-X4=1

X1 +2X2—-X3+2X4=0

Xj20;]=1,234

=

bl

/2.~ Un distrlbtiluor de ferreter’a planea vender paquetes da tuercas y tomillbs mesclados. - -
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1. Un frutero necesita 16 cajas de naranjas, 5 de platanos y 20 de manzanas. Dos
mayoristas puedan suministrarie para satisfacer sus necesidades, pero s6lo venden la fruta
en contenedores completos. El mayorista A envia en cada contenedor 8 cajas de naranjas, 1
de platanos y 2 de manzanas. El mayorista B envia en cada contenedor 2 cajas de naranjas,
una de platanos y 7 de manzanas. Sabiendo que el mayorista A se encuentra a 150 km de .
distancia y el mayorista B a 300 km, calcular cuantos coritenedores habra de comprar & cada

_mayorista, con objeto de ahorrar tiempo y d_inem, reduclendo al minimo la distancia de lo

solicitado. (25 puntos)

5

2.- Una compafiia de audltores se especializa en preparar liguidaciones y auditorlns de
empresas pequefias. Tienen interés en saber cuéntas auditorfas y liquidaciones pueden

realizar mensualmente para maximizar sus ingresos. Se dispone de 800 horas de trabajo

directo y 320 horas para revisién. Una auditoria en prumedio requlere de 40 horas de trabajo
directo y 10 horas de revisién, ademas aporta un ingréso de 300 dis. Una liquidaci6n de
impuesto requiere de 8 horas de trabaju directoy de § horas de revisién, produce un ingreso

de 100 dis. El méxima de liguidaciones mensuales disponibles es de 80. (Solo plantearlo no
resolverlo) (26 puntos)

3.-Dadoel slgmente prublema de programacibn lineal

Max Z = 6X1 + 4X2 + 2)(3. # B
S,a, 6X1+2X2+6X326
6X1 +4X2 =12

2X1 - 2X2 £2

X1,%X220 {40 puntos)
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- Por el inicio de Jos cursos se va-a lanzar und oferta de material escdlar. Unos zimaconjes '
. quieren offecer 600 cuademnos, 500_carpeias y. 400 boligrafos para su yenta, \
" “empaquetindolo de dos formas distintas; en él primer bloque pondrén 2. cuadernos, -1 .
carpeta y 2boligrafos; en el segundo, pondrén 3 cuadernos, carpetay 1 boligrafo. Los
© precios.da cada paquete serin 6,50y 7 Bs. Respectivamente. (Cuéntos paquetesie
convienen poner de cada tipo para obtener el méximo beneficio? Solo plantearlo ita ..
resuelya. il h o S T L 1G] g A

2-.—'Dado.el.siguientsproblémadeprogramacié;nlineal B XS L T R

. © " Maximizar Z = 5X1 -2X2 +3X3
L sa. . ZXTHIX2- 20 22
' 3X1-4X2- <3
X2 +3X3 <5 : ;
[ R Sip 3 ..
Use el método més conveniente para encontrar la solucion. R e

3.- Considere el siguiente problema de prograﬂmcién lineal -

‘Minimice Z = 5X1 +2X2 =

) 3X1+6X2>18 5 (N i “

' 5X1+4X2>20 I 4
8X1+2X%22>16 03 &C - ;
TX1+6X2<42 i S e S e :

'a)* Use el método grafico y algebraico para encontrar 1a solucién optima deZ -

by ;Cuéles son Jos velores de holgurao excedenle de cada restriccion? St

") Cuhintos puntos extremos tlene la regiéa factibls? - :
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I~ Considers ¢l siguiente problema de programacién lineal . - - 7 . :
PRI R e R LY
e } SN - 2X1+4X2<16 .
; oy 5 - 2X1+4X2<24
-6X1—-3X2 > -43

al e e gt e S S g S g e 4
a) ~Uge el método grafico y algebraico para encontrar la soluciSn optima y el valpr dela

- funclép objetivo Z : , A 3 &
‘b))’ ncuentre.los valofes de holgura o excedente de cada restriccion ., - 1)
* . ©)" ¢ Cuantos puntos extremos tiene In regién factible? - ' :
- _'- - > i

2.- Dado el siguiente problema de programacién lineal -
- MinimizarZ = 6X1 + 4X2 ‘l‘%XB o vt f
sa . 6XI+2X2+6X3>6 - b el
‘ 6X1+4X2 .~ =12 |
L2X1-2%2 £2.
i : By . X1,X2>0
Use el método més conveniente para encontrar la solucion,

&

3.- Unos grsiqdcs:a}maéﬁnas desean liquidar 200 camisas y 1_0_0pantajonc§ de 1a temporada

s
av

anterior, Para ello lanzan, dos ofertas: Ay B. La oferta A cousiste en un lote de una camisa .

o L P&_!II#JQ@'_ queé se venden a 30 Bs; !;-.lafcr'ta;B consiste ‘en un 16ta dé tres camisas yun

pantaldn, que se vente a 50 Bs. No se desea ofrecer menos de 20 lofes de la oferta A,-ni-

menos dé 10 dela B, jCuéntos lotes ha de vender de cada tipo para maximizar la ganancia?
. Selu plantesyls no lo resueiva = Sl ' ' :
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S v/elte Mutual acaba de obtener $ 100.000 al convertir bone industriales et efectivo y
7 ahora €sta buscando otras oportunidades de inversion para estos fondos. Con base en las.

inversiones actuales de Welte, ci analista financiero ejecutivo de la firma recomienda

. que todas las inversiones nuevas se hrgan en la industria petrolera, la mdu_slna
i siderurgia o en bono gubemamentales. Especificamente, el analista identifico cinco
* oportunidades de inversién y proyecto sus tasas de rendimiento anuales. Las inyersiones

y tasas de réndimiento se muestran en la siguicnie tabla:
Oportunidades de inversion para Welte Mutual
2 Tasa de interés proyectada

Inversion . . %
% .f\llantic Oiifz- P 7.3
¥, Pacific Oil 103.
%, Midwest Stefﬁ 3 6.4
4 Huber Steel 7.5
Vil Bonos gubernamentales = 4.5

La administracion de Welte impuso los siguientes lineamientos de inversion.
1 .- Ninguna industtia (petrolera o siderurgia) debera recibir mas de $ 50.000
2.- Los bonos gubemamentales deberan ser al menos 25% ds las inversiones en la
industria sidertirgica PR
. 3.-'La inversion en Pacific Oil, la inversién con interés alto pero riesgo alto, no
pued,e'ser mésde.60% de lainversion total en la industria petrolera :
Que recomendacionss de portafolios, inversiones y cantidades deberian hacerse para los
$ 100,000 disponibles. (SOLO PLANTERLO) : i
2.- Dado el siguiente problema de programaci6n lineal resolver por el método simplex
_MinZ =10X1 +6X2 + 14X3+9Xd '

il g5 X1 X3 =100
ok X2+ X4 =150
Ty M 6X1 + 8X2 : = 1080
\ XIXZ X3 X420 4t
3.1.- Diga en'sus ptopias palabras que es: Y : N _
. Funci6n Objetivo Formulacion del problema  Varable de decision - -

3.2.- Encierre en un circulo si la propesicion es falsa o verdadera
- La programacion lineal es un enfoqug de sciucion de problemas deterministicos
: ; RN ' F7K o
En una programacién lineal es necesaiia solo la proposicion de aditividad
i e 1 e e |
~ Todos los problemas de prﬁf@mm}cﬁjn lineal tienen una primera Y segunda

: propiedad = s F v
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11.~ Se usan. cuatro. barcos cargueros para transportar bienes de un puerlo 2 911f0§_‘;‘l,‘] Jv
ipuestos (numeridos 1, 2, 3.4,). Se puede usar cualquier barea para hacsr cualquie™ g,
'los cuatro viajes. Sin embargo, dadas algunas diferencias entre | “arcos y las cil P
tel costo total’ de cargar, transporte y descargue de ,,Iaiﬁ-ni: para las diﬁifﬂ,,i*j
combinaciones de barcos y puerto varia mucho. Estos costos se muestran en la sigy!
‘tabla: S o
: PUERTO
: aEd e 3 4

i it SRR TN 7
| 5 e e 6 7 5
1 % e il 5 5 7 6
: 4 5 4 ; 6 6
a) Obtenga el modelo de programacion lineal de asignacion
b) Empleando el método Hingaro obtenga la solucion -bplinia y factible

‘- at?
2.- La empresa XAB cuenta con $ 30.000 para realizar publicidad al produclé Q _d”{‘!; )‘l.
el proximo semestre. Los medios de publicidad considerados son: TV, radio, diar" 5"
kevistos. EL objetivo es maximizar la exposicién publicitaria del producto Q dlll'_ﬂljl_,ti~'0
semestre (es decir, el n° de veces que una persond promedio en el mercado obJ” -
estarfa expuesta al mensaje publicitario). - : ' dli-s

. A s . : {o
Se cuenta con estimaciones de la exposicion media por cada mil desembolsa® g

publicidad en cada medio y se ha decidido respecto a las cantidades maxi
desembolsar en cada medio :

Medio Exposicion Desembolso
Publicitario por cada mil Maximo

TV 9 $ 18.000
Radios . D ' 5.000
Diarios - . 0 9.000
Revislas 4 10.000

Ademés, se ha especi'ﬁcadé que el desembolso en publicidad televisiva no debe sef
superior al desembolso conjunto en los restantes medios
a) Prepare solb el modelo de programacion lineal. (No lo résuelva) .

= Minimizar Z = 6X1 + 4X2 +2X3
: 5.4 6X1 +2X2+6X3> 6
: . 6X1+4X2 = 12
e X1 2X2 < 2
‘i X1,X220

1 2) Aplicaudio El método simplex obtenga La solucion final

| .
%’OR FAVOR ESCOJA SOLO DOS PREGUNTAS

\*I



1.3 - Encierre 2n un cfrculo si la proposncnén es falsa o verdadera

“Todos los problemas de programacién lineal tienen una segunda propled ad \; s

La programacion lineal es un enfoque de solucién de actividades

Las tres proposwlones necesarias son proporcionalidad, aditividad, y (il\lSlbihd']d F G
i.2.- Diga en sus propias palabras que es:

-Modelo matematico Forma estandar Programacién lineal

" 2.~ Market Survey (MSI) se espeeializa en evaluar la reaccidn del consumidor a productos,

servicio-y campaiias publicitarios nuevos. Un cliente solicito la asistencia de MSI para
determinar la reacci6n del consumidor a un producto domestico recidn comercializado.
Durante las reuniones con el cliente, MSI acordé efectuar entrevistas personales de puerta en
puerfa para obtener respuestas én hogares con nifios y hogares sin nifios. Ademis, MSI acepto
hacer entravistas por la mafiana y por la tarde. Especificamente, el contrato del cl;ente que MSI
realizara mil entrevistas bajo los siguientes lineamientos de cuotas: -

- 1- Entrevistar al menos 400 hogares con nifios 2- Entrevistar al menos 400110 gares sin nifios

3- La cantidad total de hogares entrevistados durante la tarde debe ser al menos igual a la
cantidad de hogares entrevistados durante la mafiana 4- Al menos 40% de las entrevistas para
hogares con nifios deben realizarse durante la tarde 5- Al menos 60% de las entrevistas para
hogares sin nifios deben realizarse dumnte las tardes. :
Debide a que las entrevistas para hogares con nifios requiere tiempo adicional del entrevistador
y a que a los entrevistadores vespertinos se les paga més que a los matulinos, el costo varia con
el tipo de‘entrevista. Con base en cstudtos de mvestigacién previos, las estimaciones de los
ccstas ‘de las eatrevistas son los siguientes: '

Costo de la entrevista

Fogar oL : Maiiana Tarde
Con nifios 520 $25
_ Sinniflos : $18 : $ 20.

.~ Cual es el plan de entrewstas por tipo de hogar y hora del dia que satisfarad los requenmientos

del contrato con un costo total de entrevistas minimo. (SOLO PLANTEARLO)

3 Resuelva por el método simplex el siguienta problema de programacion lineal:
- Max Z =90 X1+ 84 X2+ 70 X3 + 60 X4
5.4a. 10X1 + 8X2 + 9X3 + 14X4 <5000

2X1 +3X2 +3X3 <1800
X1+ X2+ X3 X4 =600
' X3 > 150

X1, X2, X3, X420
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PROGRAMOCION  LINEAL
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ACTIVIDADES P_MID)GDES DE EXHSERTEOR Fosk

q

i Tomar carue za (Uﬂa lojﬂ)

2. fomer un cic;akran 2
3. luoar un parhido de fotbd 7
4. Dar un paseo por &l grado 5
5 loay un Ubro lmpoﬂwﬁk’, =2
6. Dormir (na hora) 5 q

Q(mquq, Uﬁul quisiura rmﬁigmr Joc)a\s [QS chwléad\zs , wenla, o Qﬂguﬂq\s
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Ing. Jorge Valdez Escobar

Investigacion Operativa

PRACTICAN°® z

1. Una compafiia fabrica y_venden dos modelos de ldmpara Ly y La.
Para su fabricacion se‘{rié’f:é_ﬂ_’s__"i-iﬁ'_}un trabajo manual de 20 minutos
para el modelo Ly y de 30 minutos para el Lz; y-un=trabajo de
maquina para Ly y de 10 minutos para La. Se dispone _para el
trabajo manual de 100 horas al mes y para la maquina 80 horas al
mes.  Sabiendo que el beneficio por unidad es de 15 y 10
Bolivianos para Ly y L2, respectivamente, planificar la produccion

- para obtener el maximo beneficio. :

2 Con el comienzo del curso se va a lanzar unas ofertas de material
escolar. Unos almacenes quieren ofrecer 600 cuadernos, 500

_carpetas y. 400 boligrafos para la oferta,.empaquetandolo de dos

(formas_ distintas; »en el primer bloqueé-pondrad 2 cuadernos, 1

- carpeta y 2 boligrafos; en el segundo, pondran 3 cuadernos, 1
carpeta y 1 boligrafo. Los precios de cada paquete seran 6.5y 7
Bs, respectivamente. ¢(Cuantos paquetes le conviene poner de
cada tipo para obtener el maximo beneficio? . _

_ En una granja de pollos se da una dieta, para engordar, con una
composicion minima de 15 unidades de una sustancia A y otras 15
de una sustancia B. En el mercado sélo se encuentra dos clases
de compuestos: el tipo X con una composicién de una unidad de A
y 5 de B, y el otro tipo, Y, con una composiciéon de cinco unidades
de A y una de B. El precio del tipo X es de 10 euros y del tipo Y
es de 30 Bs. ,Qué cantidades se han de comprar de cada tipo
para cubrir las necesidades con un coste minimo? |

4. Se dispone de 600 g de un determinado farmaco para elaborar
pastillas grandes Yy pequefias. Las grandes pesan 40 g y las
pequefas 30 g. Se necesitan al menos tres pastillas grandes, y al
menos el doble de pequeias que de las grandes. Cada pastilla
grande proporciona. un beneficio,de 2 Bs y la pequefia de 1 Bs.
. Cuéntas pastillas se han de elaborar de cada clase para que el
beneficio sea maximo? ' y

_.Unos grandes - almacenes desean liquidar 200 camisas y 100
pantalones de la temporada anterior. Para ello lanzan, dos
ofertas, Ay B. La oferta A consiste en un lote de una camisa y un

. pantalén, que se venden a 30 Bs; la oferta B consiste en un lote

_de tres camisas y un pantaléon, que se vende a 50 Bs. No se
desea ofrecer menos de 20 lotes de la oferta A ni menos de 10 de
la B. ¢ Cuéantos lotes ha de vender de cada tipo para maximizar la
ganancia? -« - 2

. Una empresa de transportes tiene dos tipos de camiones, los del
tipo A con un espacio refrigerado de 20 m® y un espacio no
refrigerado de 40 m>. Los del tipo B, con igual cubicaje total, al
50% de refrigerado y no refrigerado. La contratan para el
transporte de 3 000 m® de producto que necesita refrigeracién y 4
000 m*® de otro que no la necesita. El coste por kilémetro de un
camién del tipo A es de 30 Bs y el B de 40 Bs. (Cuantos
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camiones de cada tipo ha de utilizar para que el coste total sea
minimo? :

. Una escuela prepara una excursion para 400 ralumnos. La

empresa de transporte tiene 8 autobuses de 40 plazas y 10 de 50
plazas, pero sélo dispone de 9 conductores. El alquiler de un
autocar grande cuesta 800 Bs. y el de ‘uno -pequeiio 600 Bs.
Calcular cuantos autobuses de cada tipo hay que utilizar para que

la excursion resulte lo mas econdémica posible para la escuela.
Determinar una dieta de manera eficiente, a partir .de .un conjunto ‘dado de
alimentos, de modo de satisfacer requerimientos . nutricionales. La cantidad de
alimentos a considerar, sus caracteristicas nutricionales y. los costos de’ éstos,
permiten obtener diferentes variantes de este tipo de modelos. Por ejemplo:
Legumbre £ B

Leche q Nara'ﬁjéiéRéailéri‘r_niénto?; S

(1t) borcion) (umdgd} Nutricionales
Niacina 32 - 49 08 13 el
Tiamina 1,12 1.3 0,19 i 15 Ligm
W Shleunsy colnbes 45 Mt
Coskns g 20 ih U2 sk B0 '

Un herrero con 80 kgs. de acero y 120__kgs. de aluminio quiere hacer bicicletas de

paseo y de montafia que quiere vender, respectivamente a 20.000 1y 15.000

Bolivares cada una para sacar. el maximo beneficio. Para la de paseo emplearé 1

kg. De acero y 3 kgs de aluminio, y para la de montafia 2 kgs. de ambos metales.
¢ Cuantas bicicletas de paseo y de montafia vendera? -

10.Un autobis Santa Cruz-La Paz ofrece plazas para fumadores al precio de 10.000

13,

Bolivianos y a no fumadores al precio de 6.000 Bolivianos. Al no fumador se le deja
llevar 50 kgs. de peso y al fumador 20 kgs. Si el autobus tiene 90 plazas y admite
un equipaje de hasta 3.000 kg. ¢Cuél ha de ser la oferta de plazas de la compania
para cada tipo de pasajeros, con la finalidad de optimizara el beneficio? '

A una persona le tocan 10 millones de bolivianos en una loteria y le aconsejan que
las invierta en dos tipos de acciones, A y B. Las de tipo A tienen mas riesgo pero
producen un beneficio del 10 %. Las de tipo B son mas seguras, pero producen sélo
el 7% anual. Después de varias deliberaciones decide invertir como méximo 6
millones en la compra de acciones A y por lo menos, 2 millones en la compra de
acciones B. Ademas, decide que lo invertido en A sea, por lo menos, igual a lo
invertido en B. ;Como debera invertir 10 millones para que le beneficio anual sea
maximo? ' Kol ' e

12.Un comerciante acude al mercado popular a comprar naranjas con 50000 Bs. Le

ofrecen dos tipos de naranjas: las de tipo A a 50 Bs el kg. y las de tipo B a 80 Bs. el
kg. Sabiendo que sdlo dispone de su camioneta con espacio para transportar 700
kg. de naranjas como méximo y que piensa vender el kg. de naranjas tipo A a 58
Bs. y el kg. de tipo B a 90 Bs., contestar justificando las respuestas:

;Cuantos kg. de naranjas de cada tipo deberd comprar para obtener maximo
beneficio? o Kt o .

¢ Cudl sera ese beneficio maximo?
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